
51

a در ایــن روش فون كردن نیز، از الگوی كنترل شــدة الگوی 

اساس شلوار رولت كنید. 

a فاصلۀ خطوط زانو تا لبۀ شلوار )روی خط راستای پارچه( را با 

نام نقاط »50 و 51« مشخص كنید. 

50→15« را  50→50«و»5150 5114«،»17→50 5151«،»16→50 aفواصــل»5151

نصف كنید؛ به ترتیب نقاط »52، 53، 54 و 55«  به دست می آید. 

15→50 5152=51→50 فاصلۀ  5115 1
2

17→50 5153=51→50 فاصلۀ  5117 1
2

14→50 5154=14→50 فاصلۀ  5150 1
2

16→50 5155=16→50 1 فاصلۀ 5150
2

a نقــاط »52، 54« و »53، 55« را با خط كش به یكدیگر وصل 

كنید. 

50→52 « و از  a مطابــق شــكل از »نقطــۀ 15« به خــط »5154

50→53 « وصل كنید؛ نقاط»56 و 57«  »نقطــۀ17« به خط »5155

به دست می آید. 

a از نقاط »54، 55« به سمت بالای خطوط )تا نقاط»15، 17«( 

قیچی كنید.)شكل 4-40(
  شكل 40 ـ 4
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a در الگوی پشت شلوار عیناً همانند الگوی جلو عمل كنید:

)شكل 4-41( 

39→50 5160=39→50 فاصلۀ  5158 1
2

40→50 5161=40→50 فاصلۀ  5158 1
2

37→50 5163=59→50 فاصلۀ  5137 1
2

36→50 5162=36→50 1 فاصلۀ 5159
2

  شكل 41 ـ 4
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50→55 « را به اندازة  50→54 « و »5117 a خطوط چیده شدة »5116

دلخواه اوازمان دهید. 

  54→50 5154'=55→50 اندازة اوازمان دلخواه ='5155

a با خط كش مخصوص پهلوی شلوار، خطوط پهلو و داخلی پا را 

اصلاح كرده ســپس علامت موازنه خط زانو را روی آنها مشخص 

كنید. 

50→14« را اصلاح كنید. )شكل 4-42( a خط لبۀ شلوار»5115

  شكل 42 ـ 4
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50→63 « را به اندازة  50→62 « و »5140 a خطوط چیده شــدة »5139

دلخواه اوازمان دهید. 

 62→50 5162'=63→50 اندازة اوازمان دلخواه ='5163

a با خط كش مخصوص پهلوی شلوار، خطوط پهلو و داخل پا را 

اصلاح كرده ســپس علامت موازنه خط زانو را روی آنها مشخص 

كنید. 

50→36« را اصلاح كنید.)شكل4-43( a خطوط لبۀ شلوار»5137

  شكل 43 ـ 4
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a روی الگوها علامت موازنۀ پارچه را مشخص كنید. )شكل 4-44(

  شكل 44 ـ  4

  



56

  شكل 45 ـ 4
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a این روش فون كردن عینــاً همانند روش قبلی فون نیلوفری 

است؛ با این تفاوت كه میزان گشادی لبۀ شلوار بیشتر است. 

 15→50 5153=15→50 فاصلۀ 5152 1
2

 17→50 5154=17→50 فاصلۀ 5152 1
2

a نقاط »53 و 55« و »52 و 50« و »54 و 56« را با خط كش 

به یكدیگر وصل كنید. 

a این خطوط را از لبۀ شلوار قیچی كنید. )شكل 4-46(

  شكل 46 ـ 4
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a در الگوی پشت شلوار عیناً همانند الگوی جلو عمل كنید: 

)شكل 4-47(

 39→50 5160=39→50 فاصلۀ 5159 1
2

 40→50 5161=40→50 فاصلۀ 5159 1
2

 37→50 5163=37→50 فاصلۀ 5157 1
2

 36→50 5162=36→50 فاصلۀ 5157 1
2

  شكل 47 ـ 4
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  شكل 48 ـ 4

 »54→50 50→52 « و»5156 50→53 «و»5150 a خطوط چیده شده»5155

را به اندازة دلخواه اوازمان دهید. 

 55→50 5155'=56→50 اندازة اوازمان دلخواه='5156

 64→50 5150=64→50 اندازة اوازمان دلخواه='5150

a با خط كش مخصوص پهلوی شــلوار، خطوط پهلو و داخل پا 

را اصلاح كنید. 

50→14« را اصلاح كنید.)شكل 4-48( a خط لبۀ شلوار»5115
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  »61→50 50→59«و»5163 50→60« و »5157 a خطوط چیده شده »5162

را به اندازة دلخواه اوازمان دهید. 

 63→50 5163'=62'→50 اندازة اوازمان دلخواه،=5162

 57→50 5165=57'→50 اندازة اوازمان دلخواه،=5165

a با خط كش مخصوص پهلوی شــلوار، خطوط پهلو و داخل پا 

را اصلاح كنید. 

50→36« را اصلاح كنید. a خطوط لبۀ شلوار »5137

)شكل4-49(

  شكل 49 ـ 4
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a روی الگو علامت موازنۀ پارچه را مشخص كنید. 

a بــا توجه به مدل لباس ســجاف زیر زیپ را در خطوط جلو یا 

پهلوهای جلو و پشت رسم كنید. )شكل 4-50(

  شكل 50 ـ 4
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  شكل 51 ـ 4

a روی الگو علامت موازنۀ پارچه را مشخص كنید. 

a در صورتی كه زیپ در پهلوی لباس قرار دارد،  سجاف زیر زیپ 

را در تكۀ پشت رسم كنید. )شكل 4-51(
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 شكل 52 ـ 4
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a در این روش، از الگوی كنترل شده اساس شلوار رولت كنید. 

a خط راستای پارچۀ )جلو( را تا انتهای پنس جلوی »نقطۀ 13« و خط لبۀ شلوار امتداد دهید؛ »نقطۀ 50« به دست می آید. 

a نقاط »1 و 50« را با خط كش به یكدیگر وصل كنید. )شكل 4-53(

a در الگوی پشت عیناً همانند جلو عمل كنید؛ با این تفاوت كه باید پنس بزرگ پشت را جابه جا كنید. 

a خط راستای پارچه را تا خطوط كمر و لبۀ شلوار امتداد دهید؛ نقاط »52 و 51« به دست می آید. 

50→32« را جابه جا كرده و به خط اوازمان منتقل كنید. )شكل 4-54( a روی خط اوازمان پنس »5133

50→1« درآورید.  50→52 « به اندازة پنس جلو »5113 a به منظور هماهنگی گشادی اوازمان در الگوی جلو و پشت، طول پنس »5153

 52→50                                                                                                           )در این اندام(، 10 سانتی متر = 5153

50→51« را قیچی كنید.  50→50 «و»5153 a از خط لبۀ شلوار،خطوط اوازمان»5113
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 شكل 54 ـ 4 شكل 53 ـ 4
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❁ روى كاغذ الگو، خط راهنماى اوازمان رسم كنيد. 

❁ پنس جلوى شلوار «13→1 »  به اندازه اى كه مى خواهيد 

گشادى (كلوش) داشته باشيد، ببنديد. 

پنس بسته شده، 13→1 

❁ الگوى اوازمان داده شــده را به گونــه اى روى كاغذ قرار 

دهيد كه اوازمان طبيعــى در طرفين خط راهنماى اوازمان 

قرار گيرد. 

اوازمان طبيعى='50→50

❁ از نقاط «16 و 14» خط لبة شلوار به اندازة دلخواه 

(بستگى به مدل دارد) اوازمان دهيد. 

اوازمان بستگى به مدل دارد = 55→14=54→16

❁ نقــاط «55→11 » و «54→9 » را بــا خط كش به 

يكديگر وصل كنيد. (از «نقطة 9» تا خط زانو را با خط كش 

پهلوى شلوار رسم كنيد.) 

خط داخل پا = 54→9 

خط پهلو = 55→11 

❁ خطوط لبة شلوار و كمر را اصلاح كنيد. 

(شكل 4-55)

  شكل 55 ـ 4
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a در الگوی پشت عیناً همانند جلو عمل كنید: 

 52→50 پنس بسته شده، 5153

 51→50 اوازمان طبیعی= '5151

 37→50 5156=36→50 اوازمان بستگی به مدل دارد،5157

a خطوط لبۀ دامن و كمر را اصلاح كنید.)شكل 4-56(

  شكل 56 ـ 4
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50→31« را جا به جا كنید. a روی خط كمر پشت، پنس »5134

50→30« را نصف كنید و پنســی به طول و پهنای  a فاصلــۀ »5125

50→31« رسم كنید.)شكل 4-58( پنس »5134

a علامت موازنه و راستای پارچه را رسم كنید.

 )شكل های 58 و4-57(

طول پنس جدید پشت =58،59

 شكل 58 ـ 4 شكل 57 ـ 4

*  به دلیل كمبود جا در صفحه، اشكال بالا 20 درصد كوچكتر شده اند.
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 شكل 59 ـ 4



70

a در این روش، از الگوی كنترل شده اساس شلوار رولت كنید.

50→1« و خط لبۀ  شلوار امتداد دهید؛ »نقطۀ 50« به دست می آید. a خط راستای پارچۀ )جلو( را تا انتهای پنس جلو »5113

a نقاط »50 و1 « را به یكدیگر وصل كنید.

50→ 1« را حذف كنید. a پنس جلوی شلوار »5113

a از نقاط 16 و 14 خط لبۀ جلو به اندازة دلخواه )بستگی به مدل دارد( بیرون آمده؛ نقاط »51 و52« به دست می آید.

14→50 5151=16→50                                                                                                  در این مدل، 5 سانتی متر=5152

a  نقاط »51 و 52« )در لبه شلوار( را به »11 و 9« وصل كنید. 

50→ 1« را قیچی كنید.)شكل 4-60( a از لبۀ شلوار خط »5150

a در الگوی پشت عیناً همانند جلو عمل كنید. )شكل 4-61(

50→32« را حذف كنید. 50→31« و » 33 51 a پنس های پشت شلوار» 34 51

a خطوط »55 و 56« را به نقاط »35 و 28« وصل كنید.

a خط لبۀ شلوار را با خط كش منحنی اصلاح كنید. 



71  شكل 60 ـ 4
 شكل 61 ـ 4
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a بین خطوط چیده شده الگوی جلو و پشت را به اندازة دلخواه 

اوازمان دهید.

 53→50 5153'=54→50 در این مدل، 5 سانتی متر='5154

 50→50 5150'=1→50 در این مدل، 5 سانتی متر='511

a خطوط لبۀ شلوار و كمر را اصلاح كنید.

a نقاط موازنه راروی  الگومشخص كنید.)شكل های63و4-62(

 شكل 63 ـ 4 شكل 62 ـ 4

51



73 a علامت چین یا پیلی را روی خط كمر جلو و پشت روی الگو مشخص كنید.)شكل های64و4-65(

 شكل 65 ـ 4 شكل 64 ـ 4
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 شكل 66 ـ 4
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a از روی الگوی اساس شلوار )كه عیوب آن برطرف شده( رولت 

كنید.

50→1 « را حذف كنید. 5113→50 a پنس جلو»'511

50→14 « را نصف كنید؛ »نقطۀ50«  a خط لبۀ شلوار فاصلۀ »5116

به دست می آید.

 16→50 5150=14→50 فاصلۀ5116 1
2

a از وســـط پنس جــــلو »نقطۀ 51« خطی به لبۀ شـــــلوار 

»نقطۀ 50« رسم كنید.

 51→50 خط اوازمان جلو =5150

50→51 « را از خط كمر تا لبۀ شــلوار قیچی  a خط اوازمان »5150

كنید.)شكل 4-67(

ها

 شكل 67 ـ 4 
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  »32'→50 5133→50 50→31«و»5132 5134→50 aپنس های  پشت شلوار»'5131

را حذف كنید.

50→36« را نصف كنید » نقطهٔ 52«  a خطوط لبۀ شلوار فاصلهٔ »5137

به دست می آید.

 37→50 5152=36→50 فاصلهٔ 5137 1
2

50→32« ، »نقطهٔ 53« خطی به لبهٔ  5133→50 a از وسط پنس »'5132

شلوار »نقطهٔ 52« رسم كنید.

52→50 خط اوازمان پشت =5153

50→53« را از خط كمر تا لبهٔ شــلوار قیچی  a خط اوازمان »5152

كنید.)شكل 4-68(

ها

 توجه کنید:

a در صورتی كه بخواهید الگو در كمر گشــادی بیشــتری داشــته باشد، 
فاصله  های لبۀ شلوار و كمر را به چند قسمت تقسیم كرده و اوازمان ها بین 

این خطوط داده شود.

 شكل 68 ـ 4 
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a روی كاغذ خطی عمود به اندازة تقریبی »قد شلوار« با نام خط 

راهنمای اوازمان رسم كنید.

a »نقطۀ50« شــلوار را به گونه ای قرار دهید كه در وســط خط 

راهنمای اوازمان، در طرفین خط راهنمای اوازمان قرار گیرد.

a به اندازة دلخواه )به مدل و جنس پارچه بستگی دارد( اوازمان 

دهید.
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 شكل 69 ـ 4 

50→10« را اصلاح  50→14 « و كمر »5112 a خطــوط لبۀ شــلوار »5115

كنید.)شكل4-69(
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a قسمت پشت الگوی شلوار را عیناً همانند جلو عمل كنید:

 53→50 اوازمان دلخواه، 10سانتی متر ='5153

a خطوط كمر و لبۀ شلوار اصلاح شود.)شكل 4-70(

 شكل 70 ـ 4 



79
a نقاب زیر زیپ را روی قسمت جلو رسم كنید.)شكل 4-71(

a علامت موازنۀ پارچه را روی الگو رسم كنید.

a خط راستای پارچه را در قسمت جلو و پشت الگو رسم كنید.

a علامت چین را در قسمت های جلو و پشت الگو رسم كنید.

 شكل 71 ـ 4 

 شكل 72 ـ 4 
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 شكل 73 ـ 4 
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a از روی الگوی اســاس شلوار )كه عیوب اندام آن برطرف شده( 

رولت كنید.

a از »نقطۀ 12« به انــدازة مدل های جیب روی خطوط كمر و 

پهلو علامت بگذارید، نقاط »45 و46« به دست می  آید.

45→50 خط دهانۀ جیب=5146

12→50 اندازة آن بستگی به مدل دارد = 5145

12→50 اندازة آن بستگی به مدل دارد= 5146

a از نقــاط »45 و 46« خط ســجاف دهانۀ جیــب را به پهنای 

 »47→50 »3ســانتی متر« رســم كنید. )توجه كنید خطوط »5148

50→45« رســم شــده و پهنای آن »3 سانتی متر«  موازی با »5146

باشد(.

 47→50 خط سجاف جیب = 5148

a از نقاط »45 و 46« فرم كیســۀ جیب  شــلوار را مطابق شكل 

رسم كنید؛ نقاط »49 و 50« به دست می آید. )شكل 4-74(

 45→50 5149→50 5150→50 كیسۀ جیب شلوار= 5146

a سجاف سرخود زیر زیپ را در قسمت جلوی شلوار رسم كنید.

 شكل 74 ـ 4 

15

3 تا 4

16
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a در این روش گشــادی شلوار فقط از قسمت برآمدگی باسن تا 

كمر است.

50→45 « را به ســه قسمت تقسیم  a به همین منظور فاصلۀ»5110

كنید تا نقاط در »54 و 52« به دست آید.

 45→50 5152=45→50 فاصله5111ٔ 1
3

 10→50 5154=45→50 فاصله5110ٔ 1
3

a از نقــاط »52 و 54« روی خط كمر خطوط موازی و عمود بر 

50→9« رسم كنید تا نقاط »55 و 53«  خط برآمدگی باســن »5151

به دست آید.

52→50 50→54 موازی 5153 خطوط اوازمان 5155

a از »نقطۀ 9« روی خط برآمدگی باسن تا »نقطۀ 51« را قیچی 

كنید.

a از نقاط »54 و 52« به طرف پایین تا نقاط »55 و 53« قیچی 

كنید.)شكل 4-75(

 شكل 75 ـ 4 
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a پنس جلوی شلوار را حذف كنید.

50→52« به اندازة  50→54« و »5153 a خطوط چیــده شــده »5155

دلخواه* )بستگی به مدل دارد( اوازمان دهید.

52→50 5152'= 54→50 اندازة اوازمان دلخواه '5154

50→45« و خــط پهلو در »نقطۀ 51« را  a خط كمر شــلوار»5110

اصلاح كنید. )شكل 4-76(

 شكل 76 ـ 4 

13

9

* در این روش گشاد كردن اندازة اوازمان نباید زیاد باشد؛ زیرا خطوط پهلو و كمر شلوار از حالت  عادی خارج شده و خطوط خارجی آن 
اشكال پیدا می كند.
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a ســجاف زیر زیپ شلوار را »تا كرده« خط دوخت زیپ را روی 

شلوار مشخص كنید. )شكل 4-77(

 56→50 خط دوخت زیپ =5144

a در این مدل به جای چین، علامت پیلی رســم شـــود. فاصلۀ 

50→54« علامت پیلی رسم شود. 50→52« و »'5154 5152'«

 52→50 50→54 و'5152 پیلی های جلوی شلوار='5154

a به ترتیب این تكه ها را از روی الگوی شلوار رولت كنید: 

 45'→50 5147'→50 51 48'→50 سجاف دهانۀ جیب='5146

 45→50 5146→50 51 50→50 كیسۀ جیب=5149

 12→50 5147→50 تكۀ پهلوی جلو=48 51

50→45« را قیچی كنید. a روی الگوی شلوار از خط 5146

a توجه كنید قبل از قیچی كردن قطعات علامت راستای پارچه 

را روی الگوها رسم كنید. )شكل های 78 و4-77(

 شكل 78 ـ 4  شكل 77 ـ 4 

10

9
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a این مدل عیناً همانند مدل قبلی است با این تفاوت كه كیسۀ 

روی جیب تا قســمت خط مركزی جلو امتداد دارد و كیسۀ زیر 

روی آن دوخته می شود. )شكل های 81 و4-79،80(

 45'→50 5110' →50 5152'→50 5150'→50 كیسۀ جیب )رو( ='5146

 47'→50 5149' →50 5150'→50 كیسۀ جیب )زیر( = '5148

12→50 5147→50 تكۀ پهلوی جلو = 5148

a از»نقطۀ45« تا »نقطۀ46« قیچی كنید.

45→50 دهانۀ جیب = 5146

 شكل 80 ـ 4 

 شكل 81 ـ 4 

 شكل 79 ـ 4 

10

9

52

10

9

10

5252
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a این مدل عیناً همانند مدل قبلی است با این تفاوت كه دهانۀ 

جیب فرم گرد دارد؛ دهانۀ  آن بیشــتر از مدل های قبلی اســت. 

)شكل های 84 و4-82،83(

47→50 5148→50 تكۀ پهلوی جلو = 5112

 45'→50 5110' →50 5152'→50 5150'→50 كیسۀ جیب )رو( ='5146

45'→50 5149' →50 5150'→50 كیسۀ جیب )زیر( = '5146

a از »نقطۀ 45« تا »نقطۀ 46« قیچی كنید.

  45 →50 دهانۀ جیب = 5146

45'→50 5146' →50 5148'→50 سجاف دها نۀ جیب ='5147

 شكل 84 ـ 4  شكل 83 ـ 4 

 شكل 82 ـ 4 

52

10

10

47 45

46

48

52
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آیا برای ترسیم این مدل شلوارها از الگوی فون استفاده شده؟ آیا پنس های كمر منتقل شده؟ چه روشی برای ترسیم الگوهای شلوار بدون 

پنس پیشنهاد می كنید؟ چه نوع پارچه های برای این مدل ها پیشنهاد می كنید.

هنرجویان محترم در این صفحه جهت بررسی مدل های شلوار، با آثار طراحان لباس آشنا می شوید. 

 شكل 85 ـ 4 

استاندارد مهارت: نازك دوزي زنانه درجه2)الگو(
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 شكل 86 ـ 4 

اساس دامن شلواری
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a از روي الگوي یكي از دامن هاي فون رولت كنید. 
a درخــط لبــۀ دامن»نقطۀ4« بــه انــدازة دلخواه)دراین مدل 

»1/5سانتي متر«( اوازمان داده؛ »نقطۀ26« به دست مي آید. 

اندازه هاي مورد نیاز: 

a بلندي برآمدگي باسن …… سانتي متر
a دور باسن …… سانتي متر

a روي خط مركزي جلو »از نقطۀ 3« به اندازة » برآمدگي باســن 

به اضافۀ1-2 سانتي متر« )آزادي( پایین آمده؛ »نقطۀ27« به دست 

مي آید. 

 3→22 برآمدگي باسن به اضافه 1-2 سانتي متر = 3327

دور باسن منهاي2 سانتي متر« با  1
8

a از »نقطۀ 27« به اندازة » 

خط كش گونیا بیرون آمده؛ »نقطۀ28« به دست مي آید. 

27→22 دور باسن منهاي2 سانتي متر= 3328 1
8

22→27« بیرون آمده؛ »نقطۀ  a از »نقطۀ26« به اندازة فاصلۀ 3328

29« به دست مي آید. 

a نقــاط »28، 29« را بــا خط كــش به یكدیگــر وصل كنید. 

)شكل4-88(

 شكل 88 ـ 4  شكل 87 ـ 4 

 توجه کنید:

22→4« از باز شــدن پیلي در قســمت پایین  a اوازمان »3326
دامن شلواري جلوگیري مي كند. )شكل 4-87(  
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a از روي الگوي یكي از دامن هاي فون رولت كنید، در خط لبۀ دامن 
22→4« در الگوي  خط مركزی پشت »نقطۀ2« به اندازة فاصلۀ  »3326

جلو، اوازمان داده؛ »نقطۀ 35« به دست مي آید. )شكل4-89(

a در الگوی پشت عیناً همانند جلو عمل كنید.

2→22 2 سانتي متر= 3335
2→22 3335 =4→22 اوازمان 3326

a روي خط مركزي پشت  از »نقطۀ1«  به  اندازة  برآمدگي

باسن به اضافۀ1-2 سانتي متر )آزادي( پایین آمده؛»نقطۀ36« به 

دست مي آید. 

1→22 برآمدگي باسن به اضافۀ1-2 سانتي متر= 3336

دور باســن به اضافۀ 2 سانتي متر« با 
1
8

a از »نقطۀ 36« به اندازة »

خط كش گونیا بیرون آمده؛ »نقطۀ37« به دست مي آید.

36→22 دور باسن به اضافۀ 2 سانتي متر= 3337 1
8
 

22→36« بیرون آمده؛  a از »نقطــۀ 35« بــه اندازة فاصلــۀ »3337

»نقطۀ 38« به دست مي آید. )شكل4-90(

 شكل 90 ـ 4  شكل 89 ـ 4 
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فاصلة27→3» را محاسبه كنيد؛ 
1
2

❁ روي خط مركزي جلو «

«نقطة 30» به دست مي آيد. (شكل4-91)

فاصلة «27→3»=30→3
1
2

❁ نقاط «28و30» را با خط به يكديگر وصل كنيد. 

❁ فاصلة «28→30» را با خط به يكديگر وصل كنيد. 

❁فاصلة«28→30»رانصف كرده؛«نقطة31»به دست مي آيد. 

فاصلة «28→30» = 31→30
1
2

❁ نقاط «31 و 27» را با خط به يكديگر وصل كنيد.

انــدازة  بــه  را  خــط «31→27 »  روي  از «نقطــة 27»   ❁

«4سانتي متر» بالا رفته؛ «نقطة 32» به دست مي آيد. 

4 سانتي متر= 32→27

❁ هلال فاق جلوي دامن شــلواري را به گونه اي رســم كنيد كه 

نقاط «28→32→30» را به يكديگر وصل كند. 

(شكل4-92)

❁ سجاف زير زيپي شلوار را روي الگوي جلو رسم كنيد. 

 شكل 92 ـ 4  شكل 91 ـ 4 
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22→1« به اضافۀ  فاصلــۀ 3336
1
2

a روي خــط مركزي پشــت »

»1سانتي متر« را محاسبه كنید؛ »نقطۀ 39« به دست مي آید. 

a نقاط »37، 39« را با خط به یكدیگر وصل كنید. 

22→37« را با خط به یكدیگر وصل كنید.  a فاصلۀ »3339

22→37« را نصف كرده؛ »نقطۀ40« به دست مي آید.  a فاصله »3339

)شكل4-93(

39→22 3340»39→22 فاصلۀ»3337
1
2

a نقاط »40، 36« را با خط به یكدیگر وصل كنید. 

22→36«  به اندازة  a از »نقطــۀ 36« روي خــط »3340

»4ســانتي متر« داخل شــده؛ »نقطۀ 41« به دست 

مي آید. )شكل4-94(

36→22 4 سانتي متر= 3341

a هلال فاق پشــت دامن شلواري را به گونه اي رسم 

22→37« را به یكدیگر وصل  3341 →22 كنید كه »نقاط 3339

كند.

 شكل 94 ـ 4 

 شكل 93 ـ 4 

38
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1- با توجه به شكل رو به رو به سؤالات پاسخ دهید:

50→27 « برابر است با ....................................... 1-1- فاصلۀ »5128

50→27 « برابر است با ....................................... 2-1- فاصلۀ »5130

50→3 « برابر است با ....................................... 3-1- فاصلۀ »5127

50→27 « برابر است با ....................................... 4-1- فاصلۀ »5132

50→4 « برابر است با .......................................... 5-1- فاصلۀ »5126

 شكل 95 ـ 4 

استاندارد مهارت: نازك دوزي زنانه درجه2)الگو(

91/41/2/4-7و88
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 شكل 96 ـ 4 

دامن شلواری چین دار یا   پیلی  در کمر
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❁ از روى الگوى جلوى اساس دامن شلوارى رولت كنيد.

❁ در خطوط كمر فاصلة « 16→3» و لبة دامن فاصلة «19→26» 

را نصف كرده؛ نقاط «42 و 43» به دست مى آيد.

فاصلة 16→3=42→3  1
2

فاصلة 19→26=43→19 1
2

❁ نقاط «43 و 42» را به يكديگر وصل كنيد.

خط اوازمان جلو =43→42

❁ براى جلوگيرى از افتادگى خط داخل پاى دامن شــلوارى، از 

«نقطة 29» به اندازة «1 سانتى متر» بالا رفته؛ «نقطة44» به دست 

مى آيد. (شكل4-97)

(جلوگيرى از افتادگى پارچه) 1 سانتى متر=44→29 

❁ از خط لبة دامن خط «42→43» را قيچى كنيد.

 شكل 97 ـ 4 
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a در قسمت پشت عیناً همانند جلو عمل كنید؛ با این تفاوت كه 

پنس پشت حذف می شود.

25→50 5127→50 پنس پشت حذف =5146

45→50 خط اوازمان پشت =5146

38→50 )جلوگیری از افتادگی پارچه( 1 سانتی متر =5147

50→46« را قیچی كنید.  a از خط لبۀ دامن »5145

)شكل4-98(

 شكل 98 ـ 4 

20
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 شكل 99 ـ 4 

50→43 را به اندازة دلخواه اوازمان  50→42 و '5143 a فاصلۀ '5142

دهید.

 42→50 اندازة اوازمان، دلخواه 8-10 سانتی متر='5142

 43→50 اندازة اوازمان، دلخواه12-14سانتی متر= '5143

a خطوط لبۀ دامن و كمر را اصلاح كنید. )شكل4-99(

a علامت های موازنه  و چین را روی الگوی جلو مشخص كنید.

 توجه کنید:

a اوازمان در قسمت لبۀ دامن از خط كمر بیشتر است تا فون 
دامن شلواری بیشتر شود.
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 شكل 101 ـ 4  شكل 100 ـ 4 

a در الگــوی پشــت عینــاً همانند الگــوی جلو عمــل كنید: 

)شكل4-100(

  45→50 اندازة اوازمان دلخواه، 8-10 سانتی متر='5145

 46→50 اندازه اوازمان دلخواه،12-14 سانتی متر='5146

a در صورتــی كه بخواهید كمر دامن شــلواری، نوار كمر همراه 

50→10« را  50→3« و »511 كــش بدوزید، دور كمر الگو، خطوط »5116

با متر اندازه زده و یادداشت كنید.

a نواركمری رابه اندازة پهنای كش و طول كمریادداشــت كنید. 

)شكل 4-101(

48→50 5149→50 5150→50 نوار كمر دامن=5151
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 شكل 102 ـ 4 

دامن شلواری با جیب و پیلی
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a از روی الگوی اساس اولیۀ دامن شلواری رولت كنید.

50→19« )خط لبۀ  50→3 « )در خط كمــر( و »5126 a فاصلــۀ»5116

دامن( را نصف كرده نقاط »42 و 43« به دست می آید.

a برای جلوگیری از افتادگی دامـــن از »نقـطۀ 29« بـه انـدازة 

»1 سانتی متر« بالا آمده؛ » نقطۀ 44« به دست می آید.

50→42« را قیچی كنید. )شكل 4-103( a خط اوازمان »5143

a در الگوی پشــت عیناً همانند جلو عمل كنید با این تفاوت كه 

خط برش وسط پنس پشت قرار می گیرد. )شكل 4-104(

 شكل 103 ـ 4 

 شكل 104 ـ 4 
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